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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ   Αθήνα, 4 Απριλίου 2012 
 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑΣ ΓΓΚ ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙ∆Α 4.4.12 

Ο Γενικός Γραµµατέας Καταναλωτή ∆ηµήτρης Σπυράκος επισήµανε ιδιαίτερα 
την ανάγκη αξιοποίησης των κονδυλίων του ΕΣΠΑ για την ανάπτυξη και 
ενίσχυση πολιτικών, δράσεων και θεσµικών υποδοµών  για την προστασία των 
καταναλωτών, εστιάζοντας στα ακόλουθα έργα:     

1) Στη δηµιουργία  φορέα που  θα έχει ως έργο τη συγκριτική εξέταση 
προϊόντων και υπηρεσιών και θα γνωστοποιεί τα αποτελέσµατα των 
ερευνών του  στους καταναλωτές, προκειµένου να διευκολύνονται στην 
επιλογή προϊόντων και υπηρεσιών σύµφωνα µε τις επιθυµίες, ανάγκες και 
δυνατότητές τους. Θα πραγµατοποιεί, περαιτέρω, έρευνες και µελέτες σε 
θέµατα αγοράς και κατανάλωσης και θα οργανώνει δράσεις µε σκοπό την 
πληροφόρηση,  την επιµόρφωση και την εκπαίδευση των καταναλωτών. Η 
τριετής  πιλοτική λειτουργία του έργου θα συγχρηµατοδοτηθεί από το 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ του 
ΕΣΠΑ, ενώ βαθµιαία η λειτουργία του θα καταστεί αυτοχρηµατοδοτούµενη. 
Αποστολή του φορέα θα είναι η ενηµέρωση των καταναλωτών ως προς τα 
αντικειµενικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα προϊόντων και υπηρεσιών, ώστε οι 
καταναλωτές να είναι σε θέση να αξιολογούν, να συγκρίνουν  και να 
επιλέγουν µε γνώµονα την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του εισοδήµατός 
τους. Η δράση του φορέα θα αποτελέσει ένα χρήσιµο εργαλείο στην υπηρεσία 
του Έλληνα καταναλωτή στην προσπάθειά του να επιλέγει προϊόντα και 
υπηρεσίες που ανταποκρίνονται περισσότερο στις ανάγκες και προτιµήσεις του. 
Παράλληλα, µέσα από τα αποτελέσµατα των ερευνών θα ασκείται επιρροή 
τόσο σε παραγωγούς όσο και σε κατασκευαστές και διανοµείς προϊόντων και 
παρόχους υπηρεσιών για τη βελτίωση των προϊόντων και υπηρεσιών που 
διαθέτουν στους καταναλωτές µε αποτέλεσµα την αναβάθµιση της ποιότητας 
της αγοράς και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.  Τον 
τρέχοντα µήνα θα δηµοσιευτεί η πρόσκληση ενδιαφέροντος προς ενώσεις 
καταναλωτών, οργανισµούς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, περιβαλλοντικές 
ενώσεις και συλλογικούς επιχειρηµατικούς φορείς  για ανάληψη του έργου. Οι 
τελευταίοι θα µπορούν να συµµετάσχουν σε σύµπραξη µε τους άλλους και µε 
ανώτατο ποσοστό συµµετοχής στην διεκδίκηση του έργου, προκειµένου να 
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διαφυλάττεται η  αµεροληψία του θεσµού που στοχεύει στην αντικειµενική 
ενηµέρωση των καταναλωτών.  

 

2) Περαιτέρω, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ του ΕΣΠΑ, προωθείται η δηµιουργία ενός 
µόνιµου ∆ικτύου Παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών & υποστήριξης 
καταναλωτών σε θέµατα υπερχρέωσης.  Ήδη υλοποιείται και 
ολοκληρώνεται η σχετική µελέτη για τη λειτουργία του µόνιµου αυτού 
δικτύου, το οποίο θα συνδράµει  καθοριστικά τους υπερχρεωµένους στην 
αντιµετώπιση των προβληµάτων  της υπερχρέωσης και στην παροχή διεξόδου 
από αυτά. Στο πλαίσιο του προγράµµατος θα πραγµατοποιηθεί µε πόρους του 
ΕΣΠΑ η ανάπτυξη των υποδοµών του δικτύου, η υλοποίηση των απαραίτητων 
εργαλείων πληροφορικής, η εκπαίδευση και οι σχετικές δράσεις για τη 
δηµοσιοποίηση της λειτουργίας  του. Στο ∆ίκτυο θα συµµετέχουν η Γενική 
Γραµµατεία Καταναλωτή, οι ενώσεις καταναλωτών και οι δήµοι, ενώ στόχος 
είναι να συγχρηµατοδοτηθεί από πιστωτικά ιδρύµατα και άλλες µεγάλες 
επιχειρήσεις στο πλαίσιο των προγραµµάτων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, 
κατά τρόπο που δεν θα θίγεται η ανεξαρτησία της δράσης του. 

3) Στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα 
του ΕΣΠΑ  έχει ενταχθεί και ξεκίνησε την 1η Μαρτίου 2012 η υλοποίηση της 
πράξης «Ενίσχυση Σχεδίων ∆ράσης των Ενώσεων Καταναλωτών».  

Σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται από το διαχειριστικό πλαίσιο 
του ΕΣΠΑ και µε χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης της πράξης το 2015, θα 
διατεθεί στις Ενώσεις Καταναλωτών, σε δύο τουλάχιστον κύκλους 
προκηρύξεων, το ποσό των 2.000.000€ µε στόχο την υλοποίηση ενεργειών:  

• συµβουλευτικής υποστήριξης, πληροφόρησης, εκπαίδευσης και 
ευαισθητοποίησης των καταναλωτών σε θέµατα λειτουργίας της αγοράς, 
δικαστικής εκπροσώπησης των καταναλωτών και προάσπισης των 
δικαιωµάτων τους,  

• προώθησης και προστασίας των δικαιωµάτων και των συµφερόντων 
τους ως καταναλωτές  ευαίσθητων πληθυσµιακών οµάδων (όπως ΑΜΕΑ, 
νέοι, γυναίκες, πολύτεκνοι, µονογονεϊκές οικογένειες κ.α.)  

• προώθησης της βιώσιµης κατανάλωσης, της περιβαλλοντικής 
συνείδησης σε σχέση µε την καταναλωτική συµπεριφορά και της 
προστασίας του περιβάλλοντος,  

•  υποστήριξης υπερχρεωµένων νοικοκυριών  για την αξιοποίηση του 
νόµου 3869/2010 για την ρύθµιση των οφειλών υπερχρεωµένων 
φυσικών προσώπων. 

Με την υλοποίηση του προγράµµατος θα αξιοποιηθούν αποτελεσµατικότερα τα 
µέσα και η δυναµική που διαθέτουν οι Ενώσεις Καταναλωτών για την 
προάσπιση των δικαιωµάτων και των συµφερόντων του καταναλωτικού 
κοινού. Οι δράσεις που θα στηριχτούν από το πρόγραµµα θα επιτρέψουν στις 
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ενώσεις καταναλωτών να ισχυροποιηθούν, να εδραιώσουν την κοινωνική τους 
αναγνώριση και αποδοχή, να αποκτήσουν τις αναγκαίες υποδοµές, να 
αναδείξουν το ρόλο τους για την αποτελεσµατική εποπτεία της αγοράς και να 
επιτύχουν µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των καταναλωτών, 
προκειµένου  αυτοί να διαφυλάξουν ή και να ανακτήσουν την αγοραστική τους 
δύναµη, επηρεάζοντας σε όφελος των συµφερόντων τους τις εξελίξεις στην 
αγορά. 

4) Με σκοπό την ενίσχυση της ουσιαστικής και ισότιµης πρόσβασης των 
καταναλωτών µε αναπηρίες στα καταναλωτικά  αγαθά και την 
ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων στην κάλυψη  εξειδικευµένων και µη 
αναγκών των ατόµων αυτών, την παροχή  εύληπτης  πληροφόρησης και 
εξυπηρέτησης που θα επιτρέπει να συµµετέχουν µε ουσιαστικό τρόπο στη 
λειτουργία της αγοράς, η Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή   ανέλαβε 
πρωτοβουλία για τη διαµόρφωση ενός «Ελληνικού Σήµατος Συµµόρφωσης που 
θα απονέµεται σε Επιχειρήσεις καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών, 
προσβάσιµες σε άτοµα µε αναπηρίες».  Με τη χρηµατοδότηση του ΕΣΠΑ ο 
ΕΛΟΤ σε συνεργασία µε την ΕΣΑµεΑ έχουν ήδη επεξεργαστεί το σχέδιο του 
προτύπου, το οποίο τις προσεχείς εβδοµάδες  δίνεται σε επίσηµη διαβούλευση. 
Παράλληλα, προγραµµατίζονται εκδηλώσεις και εκπαιδευτικές δράσεις µε 
σκοπό την ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων στις ανάγκες και τα δικαιώµατα 
της εν λόγω ευαίσθητης κατηγορίας καταναλωτών.  

 

 

 

 


